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Conclusion

Results

❑ There appears to be a positive attitude and adequate knowledge

towards mask-wearing among the students surveyed.

❑ There was some mismatch between knowledge and practice.

❑ There is therefore a need to periodically reinforce best practice

guidance concerning mask-use among the student population.
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Introduction

⮚ Coronavirus Disease 2019 was declared a pandemic on March

11, 2020.

⮚ Facemasks are recommended by the WHO to prevent droplet

and aerosol transmission even in vaccinated persons

⮚ The study aims to investigate the knowledge, attitudes, and

practices of mask use for COVID-19 among the student

population of The University of West Indies, St. Augustine.

Objectives

Methodology

1. To determine students’ knowledge on the importance of mask

wearing in the mitigation of the spread of COVID- 19.

2. To determine the knowledge of proper mask wearing etiquette

among the UWI students.

3. To evaluate to what extent the UWI student population

participates in mask wearing.

4. To investigate the proportion of the student population that is

affected by inaccessibility of masks and assess the factors that

influence this.

Discussion

✔Ninety-four percent of respondents believed wearing facemasks

help to reduce spread of COVID-19, which was higher than the

74.4% reported from the study conducted by Angelo et al

(2020) among university students in Mizan Tepi University in

Ethiopia.

✔One-third (33.3%) of respondents changed/washed their

facemasks after one day of use and (51%) of respondents

believed masks should be changed immediately after every use.

This information aligns with similar findings from a Japan

University study done by Hatabu et al (2000).

✔Most respondents from Medical Sciences stated they change

their facemask immediately after use.

✔Ninety percent of students indicated that facemasks should be

worn in public spaces at all times; the majority of students from

Medical Sciences strongly agreed to this statement. This is

concurrent with the study conducted by Hasan et Al (2020) in

the UAE where 71.3 % of students wore masks in crowded

areas.

❖ Study design: cross-sectional

❖ Study population: Students of UWI St Augustine

❖ Sample size: 400, CI: 95%

❖ Sampling: Convenience

❖ Data collection tool: Questionnaire

❖ Data analysis: SPSS Version 27

Figure 1: Campus (a), Faculty (b) ,Year Group (c) and Sex (d)

Figure 2: Knowledge of Facemask Mitigation for 

COVID-19 Spread by Faculties of Students 
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Figure 3: Students’ frequency of response to mask 

change after use
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Figure 4: Students’ frequency of response to “When do 

you think it is best to change/wash facemasks?”

Figure 5: Students’ frequency of response to the statement “A facemask should be worn in 

public at all times.”

63.3%

36.7%

Campus

UWI St. Augustine, Main
Campus
UWI St. Augustine, Mt
Hope Campus

37.3%

19.4%
10.1%

11%

0.3%

6.3%

2.7%
12.8%

Faculty

Faculty Medical Sciences
Faculty Science and Technology
Faculty Social Sciences
Faculty Law
Faculty Sport
Faculty Food and Agriculture
Faculty Humanities and Education
Faculty Engineering

17%

46.3%

24.2%

7.8%
1.2%

3.6%

Year Group

1 2 3 4 5 Post-Graduate

(a) (b) (c)

33.4%

61.2%

0.3%
0

50

100

150

200

250

Male Female Other

Sex

F
re

q
u

en
cy

Yes No

37.0%

17.9%

9.3% 10.4%

0.3%

5.4%
2.7%

11.9%

0

20

40

60

80

100

120

140

M
e

d
ic

a
l

S
c
ie

n
c
e

s

S
c
ie

n
c
e

a
n
d

T
e

c
h

n
o

lo
g

y

S
o

c
ia

l
S

c
ie

n
c
e

s

L
a
w

S
p

o
rt

F
o

o
d

 a
n

d
A

g
ri
c
u

lt
u

re

H
u

m
a

n
it
ie

s
a
n
d

E
d

u
c
a

ti
o

n

E
n

g
in

e
e

ri
n

g

F
R

E
Q

U
E

N
C

Y

Yes No

(d)

1) WHO Director-General’s opening remarks at the media briefing on COVID-19 - 11 March 2020 [Internet]. [cited 2021 May 31].

Available from: https://www.who.int/director-general/speeches/detail/who-director-general-s-openingremarks-at-the-media-

briefing-on-covid-19---11-march-2020

2) WHO updated guidance on the use of masks [Internet]. Who.int. 2021 [cited 27 June 2021]. Available from:

https://www.who.int/docs/default-source/coronaviruse/risk-comms-updates/update-30-use-of-masks.pdf?sfvrsn=eeb24c14_2

2) Hatabu A, Mao X, Zhou Y, Kawashita N, Wen Z, Ueda M, et al. Knowledge, attitudes, and practices toward COVID-19 among

university students in Japan and associated factors: An online cross-sectional survey. PLOS ONE. 2020 Dec 21;15(12):e0244350.

3) Hasan H, Raigangar V, Osaili T, Neinavaei NE, Olaimat AN, Aolymat I. A Cross-Sectional Study on University Students’

Knowledge, Attitudes, and Practices Toward COVID-19 in the United Arab Emirates. Am J Trop Med Hyg. 2020 Nov

23;104(1):75–84.

4) Angelo AT, Alemayehu DS, Dacho AM. Knowledge, Attitudes, and Practices Toward Covid-19 and Associated Factors Among

University Students in Mizan Tepi University, 2020. Infect Drug Resist. 2021 Feb;Volume 14:349–60.

23.6%

12.5%

6.6%
7.8%

3.9%

2.1%

8.4%

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Medical
Sciences

Science and
Technology

Social
Sciences

Law Sport Food and
Agriculture

Humanities
and

Education

Engineering

Faculty

P
ro

p
o

rt
io

n
/%

Strongly  Agree Agree Neutral Disagree Strongly Disagree

Sex

mailto:Sameer.Hoosaney@my.uwi.edu
mailto:Shalini.Pooransingh@sta.uwi.edu
https://www.who.int/director-general/speeches/detail/who-director-general-s-openingremarks-at-the-media-briefing-on-covid-19---11-march-2020
https://www.who.int/docs/default-source/coronaviruse/risk-comms-updates/update-30-use-of-masks.pdf?sfvrsn=eeb24c14_2

